

创世记系列讲章 18 章

《神的朋友》

普杰西牧师 2010 年 6 月 20 日

翻译：王兆丰 2023 年 校对：甘晓春

healingwings.net

现在回想起来，我小时候干过很多可笑的事情。大部分都发生在暑期夏令营里。那是教会组织的大型夏令营，有件事情至今令我记忆犹新。当时我们唱的歌有一首叫《握握我的手》，你们有些人大概还记得这首歌吧？‘握握我的手，握握旁边人的手，让我们唱啦啦’然后是合唱，‘唱啦啦啦，哈利路亚’，大家一边唱，一边相互握握手，拍拍背，最后一起唱，‘耶稣是朋友， 啦啦’。最后的效果是，耶稣就像你身边的小朋友一样。我想你们一定也有过类似经验，把主耶稣看作是一个随意的朋友。今天你还可以在街上看到有人穿着 T 恤，上面印着‘耶稣是我的老乡’。事实上，这是我们的文化里很常见的概念，我们如何与耶稣打交道，他是我们的好友、伙伴、老乡等等。

当然，今天我们都承认，耶稣是王，是救主，是我们的主。有时候我们称神是父，但很少有人说，神是我的朋友。我们常常说自己是神的仆人，神的孩子等等。但是要说神是我的朋友，大家都会觉得太随便了一点。但今天早上我们读了这段创世记 18 章的经文，主耶稣在约翰福音 15 章 15 节对门徒们说 以后我不

再称你们为仆人，因仆人不知道主人所做的事。我乃称你们为朋友。因我从我父所听见的，已经都告诉你们了。

今天早上创世记 18 章里的亚伯拉罕，神重复称他为朋友。新约也这么称呼过他。问题是，这个称呼是哪儿来的？为什么这几位圣经作者会采用神的朋友这样的语言？很多人认为，就是从创世记 18 章来的。亚伯拉罕与神建立了如此亲密的关系，他被称为神的朋友。创世记 18, 19 章明显地相互关联，就是话剧中的第一幕和第二幕。所以我就把这两章分为上、下来讲。

18 章和 19 章让我们看到的是两个截然不同的地方，不同的接待，不同的结果。神不是在这里跟我们逗着玩，他告诉我们 18 章所发生的应该与 19 章相比较。一边是发生在神的朋友身上是事情，另一边是发生在神的敌人身上的事情。

现在让我们来看神作为朋友所具有的品格特征。16 章上半部分是神访问他朋友所发生的事情。

耶和华在幔利橡树那里向亚伯拉罕显现出来。那时正热，亚伯拉罕坐在帐棚门口，举目观看，见有三个人在对面站着。他一见，就从帐棚门口跑去迎接他们，俯伏在地，说：我主，我若在你眼前蒙恩，求你不要离开仆人往前去。容我拿点水来，你们洗洗脚，在树下歇息歇息，我再拿一点饼来，你们可以加添心力，然后往前去。你们既到仆人这里来，理当如此。他们说：就照你说的行吧。亚伯拉罕急忙进帐棚见撒拉，说：你速速拿三细亚细面调和做饼。亚伯拉罕又跑到牛群里，牵了一只又嫩又好的牛犊

来，交给仆人，仆人急忙预备好了 亚伯拉罕又取了奶油和奶，并预备好的牛犊来，摆在他们面前，自己在树下站在旁边，他们就吃了。

他们问亚伯拉罕说：你妻子撒拉在哪里？他说：在帐棚里。三人中有一位说：到明年这时候，我必要回到你这里；你的妻子撒拉必生一个儿子。撒拉在那人后边的帐棚门口也听见了这话。

亚伯拉罕和撒拉年纪老迈，撒拉的月经已断绝了。撒拉心里暗笑，说：我既已衰败，我主也老迈，岂能有这喜事呢？

耶和华对亚伯拉罕说：撒拉为什么暗笑，说：我既已年老，果真能生养吗？耶和华岂有难成的事吗？到了日期，明年这时候，我必回到你这里，撒拉必生一个儿子。撒拉就害怕，不承认，说：我没有笑。那位说：不然，你实在笑了。

第一幕发生在亚伯拉罕的帐篷前。他热情接待几个突然出现的旅行者。中东地区的气候干燥、炎热，中午到下午这段时间里，天气非常高，人一般无法到地里干活，亚伯拉罕坐在他的帐篷门口休息。来了三个旅客。有点奇怪的是，第一节告诉我们，耶和华向亚伯拉罕显现。然后就有三个人向他的帐篷走来。接下来的经文出现了耶和华，以及那三个人。很明显，看上去神以道成肉身之前的形式在此三人中的一位显现，一会儿我们会看到，其中两人后来往索多玛，蛾魔拉去了，亚伯拉罕与神继续谈话。我们可以把亚伯拉罕面前的这位是基督以道成肉身前的形式出现，在他的帐篷前和他见面。亚伯拉罕跑着去迎接他们。关于亚伯拉罕

是否认出客人是谁这件事情是有争议的。不管亚伯拉罕对客人的了解程度有多大，他但感觉到这些是有尊严的或者是皇室的人，我们从他对他们的尊敬称呼和热情招待上可以知道。他俯伏在地，表现出仆人的态度，说：我主，我若在你眼前蒙恩，求你不要离开仆人往前去。他先说，我拿不出什么东西招待你们，让我给你们点水和饼吧，但事实上他的热情几乎有点戏剧性的，吩咐撒拉，吩咐仆人忙不迭地做饼、宰牛。饭好了之后，他站在一边随时准备服务。要知道这是伟大的亚伯拉罕啊，14章里我们就知道，他是击败四个王的大英雄，手下人数众多。但这里他心甘情愿地作仆人伺候客人，正如新约希伯来书告诉我们的，不可忘记用爱心接待客旅，因为曾有接待的，不知不觉就接待了天使。亚伯拉罕接待客人真的是极其热情，拿出他最好的东西。这才真叫好客。客人问他，撒拉在哪里？这本来不是客人间的问题，他们是陌生人，从来没遇到过这个家庭，对吗？在那个文化里，妇女是不会出来和陌生人一起吃饭的。撒拉躲在帐篷里，听他们说话，就像任何一个女主人一样。可见他们是知道撒拉的。一知道撒拉可以听到他们说话，神就开始作出和撒拉有关的宣告，这是需要撒拉有信心相信的。

17章的应许又回到了故事之中。神重新提醒他们并给他们确保。在此之前，撒拉或许没有听到此应许，有时候丈夫没把所有事情告诉妻子，这样的事情在我家也发生过。这里的经文明明地告诉我们，他俩都已经老迈，不可能生育了。撒拉的反应很容易

理解，我的身子早就过了生育年龄，现在你说我要生孩子了，这么可能呢？这些话撒拉当然是在心里暗暗说的。神说，耶和华岂有男成的事吗？这段经文里，我们看到撒拉的怀疑，因此神要引领她往信心上走。这里的教导是，作为朋友，神来看望亚伯拉罕，几次三番地重复他的应许；作为神，他本不需要重复，但他还是这么做了，满有怜悯地坐下吃饭，在撒拉的怀疑中，神提醒他们他的本质特征，向他们保证，在人不可能的，在他就能；在圣约神那里，没有不可能的事，吸引撒拉到信心是来。根据希伯来书作者，后来撒拉信了。希伯来书 11 章 11 节：因着信，连撒拉自己，虽然过了生育的岁数，还能怀孕，因她以为那应许她的是可信的。从这段经文看，一定是神的对质产生的果效。但这里撒拉不承认，说，我没笑；神说，不然，你实在笑了。哪怕是这当面斥责，这里神仍然给出了奇怪的确保。我们的英语翻译里看不出来，在希伯来原文里，这段对话很有点喜剧性。记得 17 章里神说，你要有一个儿子，你要叫他以撒，意思是‘笑’（或‘他笑’）。所以神问亚伯拉罕，撒拉为什么‘以撒’？撒拉回答说，我没有‘以撒’，你当然有‘以撒’。即使是在斥责撒拉的时候，神重复不断地向撒拉确保，我的确会赐给你一个儿子，你们给他起名叫‘笑’，正是你们以为太可笑，但却是我荣耀的应许。

这段经文让我们看到，神真的是就近他的子民，亲近他的子民；哪怕是在他们的软弱的时候，神也没有很严厉。而是再次重申他的应许，与他们同坐，与他们交通。

16 章的下半部分才真正让我们看到亚伯拉罕与神之间的友谊，帮助我们理解整个 16 章。

16-33 节：三人就从那里起行，向所多玛观看，亚伯拉罕也与他们同行，要送他们一程。耶和华说：我所要做的事岂可瞒着亚伯拉罕呢？亚伯拉罕必要成为强大的国；地上的万国都必因他得福。我眷顾他，为要叫他吩咐他的众子和他的眷属遵守我的道，秉公行义，使我所应许亚伯拉罕的话都成就了 耶和华说：所多玛和蛾摩拉的罪恶甚重，声闻于我。我现在要下去，察看他们所行的，果然尽像那达到我耳中的声音一样吗？若是不然，我也必知道。二人转身离开那里，向所多玛去；但亚伯拉罕仍旧站在耶和华面前。亚伯拉罕近前来，说：无论善恶，你都要剿灭吗？假若那城里有五十个义人，你还剿灭那地方吗？不为城里这五十个义人饶恕其中的人吗？将义人与恶人同杀，将义人与恶人一样看待，这断不是你所行的。审判全地的主岂不行公义吗？耶和华说：我若在所多玛城里见有五十个义人，我就为他们的缘故饶恕那地方的众人。亚伯拉罕说：我虽然是灰尘，还敢对主说话。假若这五十个义人短了五个，你就因为短了五个毁灭全城吗？他说：我在那里若见有四十五个，也不毁灭那城。亚伯拉罕又对他说：假若在那里见有四十个怎么样呢？他说：为这四十个的缘故，我也不做这事。亚伯拉罕说：求主不要动怒，容我说，假若在那里见有三十个怎么样呢？他说：我在那里若见有三十个，我也不做这事。亚伯拉罕说：我还敢对主说话，假若在那里见有二十个怎么样呢？

祂说：为这二十个的缘故，我也不毁灭那城；亚伯拉罕说：求主不要动怒，我再说这一次，假若在那里见有十个呢？他说：为这十个的缘故，我也不毁灭那城。耶和华与亚伯拉罕说完了话就走了；亚伯拉罕也回到自己的地方去了。

经文突然一转，16节说，三人就起行，向所多玛观看。这句话对你来说可能乍一看上去没什么特别，但实际上这是一个重大信号。是旧约里，审判即将降临时，神从他的宝座起来。这我们可以从诗篇里常常看到，诗篇68篇，17篇等：愿神兴起，使他的仇敌四散，叫那恨他的人从他面前逃跑；耶和华啊，求你来，前去迎敌，将他打倒！

很明显，他们起来，下到所多玛去调查，神的审判即将临到。神说，既然我和亚伯拉罕是朋友，既然他将要称为大国，万族都将因他蒙福，因为我以及拣选了他，认识了他。我所要做的事岂可瞒着他呢？这实在是惊人的启示。神怎么知道亚伯拉罕必要成为强大的国家？因为他应许过。神说，既然我祝福了他，我和他交了朋友，那我怎么不把我的计划都告诉他呢？这是何等荣耀的特权！亚伯拉罕马上就要直接加入天上的秘密咨询，加入神圣对话之中。完全是因为神对他的爱。全能神赐给了亚伯拉罕，赐给了我们这惊人的特权，让亚伯拉罕，让我们知道他的计划、他的行动，因为他成为我们的朋友。你看到神对亚伯拉罕所做的吗？亚伯拉罕虽然什么也拿不出来，但因为神和他交了朋友，神就把他当朋友对待。神不也一直在这样对待我们吗？神对你说，你

是圣洁的，并且他真的把你当作圣洁的对待。不管你信不信，他呼召你，根据此呼召对待你；你的责任就是相信他关于你的想法。他称你为儿子，他对待你就像儿子一样；他称你为罪得赦免的，他把你当作罪已被赦免的，而不是随时准备在你犯错的时候降忿怒于你；正因为他拣选了你，和你成为朋友，赐给你你根本不赔的称呼：君王，祭司，朋友，而不是根据你的言行。在这段对话中，亚伯拉罕远远不完美，但你看神的理由：亚伯拉罕必要成为强大的国；地上的万国都必因他得福。我眷顾他，为要叫他吩咐他的众子和他的眷属遵守我的道，秉公行义，使我所应许亚伯拉罕的话都成就了。

现在神要去核实、审判所多玛的罪行，亚伯拉罕担心起来。因为那里有他的亲戚。并且他真的大胆以为神以朋友待他，并且开口说话。神甚至也愿意听他的意见。请注意亚伯拉罕的请求：无论善恶，你都要剿灭吗？假若那城里有五十个义人，你还剿灭那地方吗？不为城里这五十个义人饶恕其中的人吗？将义人与恶人同杀，将义人与恶人一样看待，这断不是你所行的。审判全地的主岂不行公义吗？

也请大家注意神的回答，这应该给我们希望。今天我们常常听到有人说，神不审判美国，就应该对所多玛、蛾魔拉道歉。可是神说：我若在所多玛城里见有五十个义人，我就为他们的缘故饶恕那地方的众人。他实在是满了怜悯。然后亚伯拉罕开始和神讨价还价，从五十降到四十五，四十，三十，二十，我们注意到

亚伯拉罕的态度：我虽然是灰尘，还敢对主说话 最后一直到十个，神毫不犹豫地说，可以。所多玛、娥魔拉是圣经里神审判的典型例子，是末日审判的画面。下个礼拜我们还会讨论。我们应当注意神的态度，只有地上有几个义人，他就很愿意后悔。这段经文里亚伯拉罕和神的辩论就是犹太教对任何一个社区设立会堂最低人数为十个人的规定。

亚伯拉罕不仅是朋友，不仅得到神的计划，他也参与了此计划。他为那城的人和神求情、辩论，为他们代祷。假如所多玛的确有十个义人的话，亚伯拉罕的请求就会有真的效果，那城就会免于审判。神召我们，称我们为属他的，要求我们在这个世界上行动起来。对你们很多只相信神全权的人来说，难道神不知道所多玛、娥魔拉是什么样子，而需要亲自下来调查吗？更令人不解的是，他没有去，而是另外两人去了，他自己留下了和亚伯拉罕讨价还价，然后不再出现在故事里了。他既然来了，却没去，那他此行的目的是什么？他的目的是训练亚伯拉罕作王，为神的子民代祷。因为亚伯拉罕将要掌管全世界。这段经文的前提是，神于亚伯拉罕为友，应许亚伯拉罕将在万国中为大。神这样做，神不是有损于他作为神的形象？亚伯拉罕被造成为神的形象，神是在培养亚伯拉罕如何履行他在地上的职责，亚伯拉罕将被造成为神的形象，像神一样审判世界，他的子孙也一样。我知道这听上去让你们摸不着头脑，我们是现代美国人，不会想到这是我们的宗教信仰。那么请听一下你们的新约三怎么说的，保罗说在哥林

多前书 6 章说 岂不知圣徒要审判世界吗？若世界为你们所审，难道你们不配审判这最小的事吗？岂不知我们要审判天使吗？何况今生的事呢？既是这样，你们若有今生的事当审判，是派教会所轻看的人审判吗？

神是在引导亚伯拉罕、引导我们这些他的孩子如何做一个公义的审判官；神在使得亚伯拉罕成为王、成为祭司，因此训练他如何像神那样作王、作祭司。这就是圣经在这里向我们启示的。你也可以把此视为神圣见习。我们都被神托付要成为审判世界之人。现在神就在训练你，为现今这个在悖逆神的世界代祷。我们不仅要为自己的国家祷告，也要为世界各地只要有义人余种的地方祷告，求神保守他们，求神改变罪人的心，回转来信他。你若不到过，教会若不宣讲福音，各国就不能得救。神全权地预定了通过他的教会、通过你成为人得救的途径，这段经文里，亚伯拉罕就是这样的途径。神向我们显示它对自己子民的关心、愿意与他们同在、确保对他们的应许，必将审判与他为敌的。这不仅是旧约故事，就像今天早上我们读了耶稣在约翰福音 15 章的教导，以后我不再称你们为仆人，因仆人不知道主人所做的事；我乃称你们为朋友，因我从我父所听见的，已经都告诉你们了。弟兄姐妹们，你们已经成为神的朋友；你信耶稣基督，因为神先认识了你，成为你的朋友，他打开了你的眼睛，在他的话语里向你启示他对整个世界的计划，因为他爱你‘今天你听到他的话，因为他向你说话。他马上就要在这张桌子上喂养你（注：教会每个礼拜

分领圣餐)。就像他对亚伯拉罕、对撒拉保证一样，向你保证他在基督里对你的计划，虽然你的信心很弱。我们为什么一个礼拜接一个礼拜地听到同样的应许，因为我们像亚伯拉罕、撒拉一样，听到神的应许，很难相信。神会赦免不断犯罪的罪人吗？我真的可以相信神叫万事效力叫信他的人得益处，而我的生活却仍然一团糟吗？神把你每个礼拜都带到这里，向你保证，是的，我在基督里给你的应许是，是的，阿门。他也告诉你你的将来，你将要承受新天新地，你将戴上荣耀冠冕，审判世界。所以，现在今天他在训练我们，改变成他的形象，好叫你在今世就根据天上的规则、活出天上的生活。

在这个故事里，神来看望亚伯拉罕、撒拉，亚伯拉罕宰杀肥牛、预备食物，站在一旁伺候。但这不是神和我们交朋友的方式。为了和我们交朋友，他必须除去把我们与他隔绝的，就是我们的罪。基督道成肉身来的时候说，我来不是要被服侍，而是要服侍人，做多人的赎价。基督一再一再地和人一起坐下，洗门徒的脚，最后说，我是你们的朋友，为朋友舍命，为的是叫你我和成为神的朋友。他承受了本来是我们配得的，神的忿怒，为我们舍命，好叫神称我们为他的真朋友，告诉我们他所做的是什么，好叫我们的余生可以侍奉他。

让我们一起祷告